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2019-2020洛阳一高高二下学期3月15日物理周练

（时间：80分钟
满分：100分）

1、  选择题（每小题4分，共60分，1-10小题，每小题给出的四个选项中，只有一个选项正确；11-15为多选，全选对得4分，漏选得2分，错选或不选得0分）

1.下列能揭示原子具有核式结构的实验是
（
）

A.光电效应实验
    B.
α粒子散射实验

C.康普顿效应实验
 D.氢原子光谱的发现

2.关于玻尔理论，下列说法中不正确的是
（
）

A.继承了卢瑟福的原子模型，但对原子能量和电子轨道引入了量子化假设

B.原子只能处于一系列不连续的状态中，每个状态都对应一定的能量

C.用能量转化与守恒建立了原子发光频率与原子能量变化之间的定量关系

D.氢原子中，量子数n越大，核外电子的速率越大

3.下列说法错误的是（ ） 

A.普朗克假设：振动着的带电谐振子的能量只能是某一最小能量值的整数倍

B.德布罗意提出：实物粒子也具有波动性，其动量、波长，满足

C.玻尔的定态和跃迁理论．很好地解释了所有原子光谱的实验规律

D.贝克勒尔发现天然放射现象，揭示了原子核具有复杂结构

4.太阳光谱是吸收光谱，这是因为太阳内部发出的白光
（
）

A.经过太阳大气层时某些特定频率的光子被吸收后的结果

B.穿过宇宙空间时部分频率的光子被吸收的结果

C.进入地球的大气层后，部分频率的光子被吸收的结果

D.本身发出时就缺少某些频率的光子

5.许多情况下光是由原子内部电子的运动产生的，因此光谱的研究是探索原子结构的一条重要途径.关于氢原子光谱、氢原子能级和氢原子核外电子的运动，下列说法中正确的（      ）

A.氢原子巴尔末线系谱线是包含从红外到紫外的线状谱

B.氢原子光谱的不连续性，表明了氢原子的能级是不连续的

C.氢原子处于不同能级时，电子在各处的概率是相同的

D.氢光谱管内气体导电发光是热辐射现象

6.根据玻尔理论，在氢原子中，量子数n越大，则
（
）

A.电子轨道半径越小  B.核外电子运动速度越大

C.原子能量越小
  D.电势能越大
7.氢原子的部分能级如下图所示，已知可见光的光子能量在1.62ev到3.11ev之间.由此可推知，氢原子（   ）

A.从高能级向n=1能级跃迁时发出的光的波长比可见光的长

B.从高能级向n=2能级跃迁时发出的光均为可见光

C.从高能级向n=3能级跃迁时发出的光的频率比可见光的高

D.从n=3能级向n=2能级跃迁时发出的光为可见光
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（第7、8、9题图）

8. 如上图为玻尔理论的氢原子能级图，当一群处于激发态n=3能级的氢原子向低能级跃迁时，发出的光中有两种频率的光能使某种金属产生光电效应.以下说法中正确的是
（
）

A.这群氢原子向低能级跃迁时能发出四种频率的光

B.这种金属的逸出功一定小于10.2eV

C.用波长最短的光照射该金属时光电子的最大初动能一定大于3.40eV

D.由n=3能级跃迁到n=2能级时产生的光一定能够使该金属产生光电效应

9.氢原子的能级如前图所示，一个处于n=3能级的氢原子向低能级跃迁.下列说法正确的是（
）

A.氢原子可能发出3种不同频率的光

B.已知钾的逸出功为2.22eV，则氢原子能从n=3能级跃迁到n=2能级释放的光子可以从金属何的表面打出光电子

C.氢原子从n=2能级跃迁到n=1能级释放的光子能量最小

D.氢原子由n=3能级跃迁到n=1能级时，产生的光电频率最高，波长最短

10.假定处在量子数为n的激发态的氢原子跃迁到各较低能级的原子数都是处在该激发态能级上的原子总数的
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11.关于重力不计的带电粒子在下列情况下所做的运动正确的是（  ）

A．带电粒子以速率v0平行于磁感线方向射入匀强磁场，将做匀速直线运动

B．带电粒子以速率v0垂直于磁感线方向射入匀强磁场，将做类平抛运动

C．带电粒子以速率v0平行于电场线方向射入匀强电场，将做匀变速直线运动

D．带电粒子以速率v0垂直于电场线方向射入匀强电场，将做匀速圆周运动

12.我国曾发射一颗绕月运行的探月卫星“嫦娥1号”．设想“嫦娥1号”贴近月球表面做匀速圆周运动，其周期为T．“嫦娥1号”在月球上着陆后，自动机器人用测力计测得质量为m的仪器重力为P．已知引力常量为G，由以上数据可以求出的量有（ ）

A．月球的半径    B．月球的质量     C．月球表面的重力加速度

D．月球绕地球做匀速圆周运动的向心加速度

13.关于α粒子散射实验的下述说法中正确的是（
）

A.在实验中观察到的现象是绝大多数α粒子穿过金箔后，仍沿原来方向前进，少数发生了较大偏转，极少数偏转超过90°，有的甚至被弹回接近180°

B.使α粒子发生明显偏转的力是来自带负电的核外电子，当α粒子接近电子时，电子的吸引力使之发生明显偏转

C.实验表明原子中心有一个极小的核，它占有原子体积的极小部分

D.实验表明原子中心的核带有原子的全部正电荷及全部质量

14.如图示为氢原子能级图以及从n=3、4、5、6能级跃迁到n=2能级时辐射的四条光谱线。已知从n=3跃迁到n=2的能级时辐射光的波长为656 nm，下列叙述正确的有（
）
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A.四条谱线中频率最大的是Hδ
B.用633 nm的光照射能使氢原子从n=2跃迁到n=3的能级

C.一群处于n=3能级上的氢原子向低能级跃迁时，最多产生3种谱线

D.如果Hδ可以使某种金属发生光电效应，只要照射时间足够长，光的强度足够大，也可以使该金属发生光电效应

15.图甲所示为氢原子能级图，大量处于n=4激发态的氢原子向低能级跃迁时能辐射出多种不同频率的光，其中用从n=4能级向n=2能级跃迁时辐射的光照射图乙所示光电管的阴极K时，电路中有光电流产生，则（
    ）
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图甲        
          图乙
A.若将滑片右移，电路中光电流一定增大

B.若将电源反接，电路中可能有光电流产生

C.若阴极K的逸出功为1.05eV，则逸出的光电子最大初动能为2.4×10-19J

D.大量处于n=4激发态的氢原子向低能级跃迁时辐射的光中只有4种光子能使阴极K发生光电效应

二、非选择题（本题共40分.解答时应写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤，只写出最后答案的不能得分.有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位）

16.（8分）如图所示，氢原子从n>2的某一能级跃迁到n=2的能级，辐射出能量为2.55eV的光子.

（1）最少要给基态的氢原子提供多少电子伏特的能量，才能使它辐射上述能量的光子？

（2）请在图中画出获得该能量后的大量氢原子可能的辐射跃迁图.

[image: image6.png]EleV

-0.54
-0.85
-1.51

-13.6




[image: image59.png]


17.（14分）如图所示，在第一二象限内有一垂直纸面向内的匀强磁场，磁感应强度
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的带负电粒子从
[image: image16.wmf]P

点由静止出发，在电场力作用下，经
[image: image17.wmf]M

点垂直
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轴进入磁场做匀速圆周运动，圆心为坐标原点
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点进入第四象限，最终打在收集板上，不计带电粒子重力。求：

（1）带电粒子在磁场中的运动速度大小；

（2）
[image: image22.wmf]P

点的坐标；

（3）带电粒子打到收集板上的位置坐标。

18. （18分）如图，顺时针匀速转动的水平传送带两端分别与光滑水平面平滑对接，左侧水平面上有一根被小物块挤压的轻弹簧，弹簧左端固定；传送带右侧水平面上有n个相同的小球位于同一直线上。现释放物块，物块离开弹簧后滑上传送带。已知传送带左右两端间距L=1.1m，传送带速度大小恒为4m/s，物块质量m=0.1kg，小球质量均为m0=0.2kg，物块与传送带之间的动摩擦因数μ=0.5，弹簧初始弹性势能Ep=1.8J，物块与小球、相邻小球之间发生的都是弹性正碰，取g=10m/s2。求：
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(1)物块第一次与小球碰前瞬间的速度大小；

(2)物块第一次与小球碰后在传送带上向左滑行的最大距离s；

(3)n个小球最终获得的总动能Ek。              
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3月15日周练（物理）答案解析

1. 【答案】B

【考点】α粒子散射实验

【解答】解：、光电效应和康普顿效应实验说明光具有粒子性，故错误；
、粒子散射实验中极少数粒子的大角度偏转说明原子内存在原子核，故正确；
、氢原子光谱的发现解释了原子的稳定性以及原子光谱的分立特征，故错误．
故选：

2. 【答案】D

【考点】玻尔理论

【解答】解：．玻尔的原子模型对应的是电子轨道的量子化，卢瑟福的原子模型核外电子可在任意轨道上运动，故正确；
．玻尔的原子结构模型中，原子的能量是量子化的，卢瑟福的原子结构模型中，原子的能量是连续的，故正确；
．玻尔的原子结构模型中，核外电子从高能级向低能级跃迁后，原子的能量减小，从而建立了，故正确；
．氢原子中，量子数越大，核外电子的速率越小，而电子的电势能越大，故不正确．
本题选择不正确的，故选：．

3. 【答案】C

【考点】玻尔理论,氢原子的能级公式和跃迁

【解答】解：、普朗克能量量子化假设：振动着的带电微粒的能量只能是某一最小能量值的整数倍，故正确；
、德布罗意提出：实物粒子也具有波动性，其动量、波长，满足，故正确；
、玻尔的原子模型，解释了氢原子光谱的实验规律，不是所有原子光谱，故错误；
、贝可勒尔发现天然放射现象，揭示了原子核具有复杂结构，故正确；
本题选择错误的，故选：．

4. 【答案】A

【考点】光的波粒二象性

【解答】太阳光谱是一种吸收光谱，是因为太阳发出的光穿过温度比太阳本身低得多的太阳大气层，而在这大气层里存在着从太阳里蒸发出来的许多元素的气体，太阳光穿过它们的时候跟这些元素的特征谱线相同的光都被这些气体吸收掉了，故正确，错误.

5. 【答案】B

【考点】玻尔理论

【解答】、巴尔末公式描述的光谱就是氢原子从能级向能级跃迁放出的，从能量计算可以得出，这一段也恰好正好是可见光区域。故错误。
、根据玻尔原子模型，结合氢原子光谱，则表明氢原子的能量是不连续的。故正确。
、处于不同能级时，核外电子在各处出现的概率不同。故错误。
、由高能级向低能级跃迁，氢原子向外辐射能量，不是热辐射现象。故错误。

6. 【答案】D
【考点】氢原子的能级公式和跃迁

【解答】解：在氢原子中，量子数越大，电子的轨道半径越大，根据知，越大，越小，则电子的动能减小．因为量子数增大，原子能级的能量增大，动能减小，则电势能增大．故正确，、、错误．
故选．

7. 【答案】D
【考点】氢原子的能级公式和跃迁

【解答】、从高能级向＝能级跃迁时，辐射的光子能量最小为，大于可见光的光子能量，则波长小于可见光的波长。故错误。、从高能级向＝能级跃迁时辐射的光子能量最大为，大于可见光的能量。故错误。、从高能级向＝能级跃迁时发出的光的能量最大为，小于可见光的光子能量。故错误。、从＝能级向＝能级跃迁时发出的光子能量为，在可见光能量范围之内。故正确。

8. 【答案】B

   [image: image23.png]M n=3 RAHRAS A RMIE O A5 4 ok = #
HEETHRESMNAH 12.09¢V.10.2¢V.1.89 V. &
HE RBELRLF AT AHEKH & H— L)
F10.2eV HAMRBEM: MR KK MPETFRES
1209V EMM AL Aot AR X HRK DDA
12.09 ¢V—10.2 V=189 V.M A R X1 HR— L X T
L89eV. i C ok n=3 RMMEN n=2 LMot A4
HEFREHNLSI V. AL W Tk 2 K& ksh
—EPTF10.2eV. AR —ERBRAZES LRI
B.dk D@z




9. 【答案】D

【考点】氢原子的能级公式和跃迁

【解答】由高能级向低能级跃迁，辐射的光子能量等于两能级间的能极差，光子频率越高，波长越短。当光子的能量大于逸出功，即可发生光电效应；
．一个处于能级的氢原子向低能级跃迁，最多可辐射出两种频率的光子，即，，选项错误；
．氢原子能从能级跃迁到能级释放的光子能量为<2.22eV；则氢原子能从n=3能级跃迁到n=2能级释放的光子不能从金属钾的表面打出光电子，选项B错误；
．氢原子从能级跃迁到能级，能级差最小，释放的光子能量最小，选项错误；
．从的能级跃迁到的能级时，能级差最大，辐射出的光的频率最高，波长最短，故正确。
故选。

10. 【答案】C

【考点】氢原子的能级公式和跃迁

【解答】解：跃迁到，发出的光子数分别为，总数为．
在能级有个氢原子，跃迁到发出的光子数为个．
总数．故正确.

11. 【答案】AC

【解析】带电粒子以速率v0平行于磁感线方向射入匀强磁场，粒子将不受洛伦兹力作用，故将做匀速直线运动，选项A正确；带电粒子以速率v0垂直于磁感线方向射入匀强磁场，粒子受的洛伦兹力与速度方向垂直，故将做匀速圆周运动，选项B错误； 带电粒子以速率v0平行于电场线方向射入匀强电场，粒子将受到恒定的电场力，有恒定的加速度，故将做匀变速直线运动，选项C正确； 带电粒子以速率v0垂直于电场线方向射入匀强电场，粒子受的电场力与速度垂直，故将做类平抛运动，选项D错误；故选AC．

12. 【答案】ABC

【解析】P=mg，可求出表面重力加速度，由黄金代换[image: image24.png]


，可求出月球质量和月球半径．

13. 【答案】AC

【解析】：A、α粒子散射实验的内容是：绝大多数α粒子几乎不发生偏转；少数α粒子发生了较大的角度偏转；极少数α粒子发生了大角度偏转（偏转角度超过90°，有的甚至几乎达到180°，被反弹回来），故A正确；B、造成α粒子散射角度大的原因是受到的原子核的斥力比较大，故B错误；C、从绝大多数α粒子几乎不发生偏转，可以推测使粒子受到排斥力的核体积极小，C正确；D、实验表明原子中心的核带有原子的全部正电，和绝大部分质量，D错误；故选AC．

14. 【答案】AC

【考点】氢原子的能级公式和跃迁

【解析】能级间跃迁辐射光子的能量等于两能级间的能级差，能级差最大的，辐射光子频率最大．同时根据，即可求解光的波长；产生光电效应的条件是入射光的能量大于等于金属的逸出功．

【解答】解：、四种跃迁中，由到两能级间能级差最大，辐射的光子能量最大，辐射光子频率最大．即四条谱线中频率最大的是，故正确；
、当从跃迁到的能级，需要吸收的能量为，解得：．故错误；
、根据，所以一群处于能级的氢原子向低能级跃迁时最多能辐射种不同波长的光．故正确；
、由图可知，的能量值大于的能量值，所以如果可以使某种金属发生光电效应，不一定能使该金属发生光电效应，与光的强度无关．故错误．
故选：．

15. 【答案】BC

【考点】氢原子的能级公式和跃迁，爱因斯坦光电效应方程

【解答】解：将滑片右移，光电管两端的电压增大，但之前光电流是否达到饱和并不清楚，因此光电管两端的电压增大，光电流不一定增大，选项错误；

将电源极性反接，所加电压会阻碍光电子向阳极运动，但若，仍会有一定数量的光电子可到达阳极而形成光电流，选项正确；

若阴极的逸出功为， 由光电效应方程知，逸出的光电子最大初动能为

，选项正确；

由于阴极的逸出功未知，能使阴极发生光电效应的光子种数无法确定，选项错误．

故选．

16. 【解答】
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17. 【答案】(1)
[image: image26.wmf]200m/s

；（2）(-0.2m  -0.1m)（3）
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【详解】（1）在磁场中，由
[image: image28.wmf]2

mv

qvB
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=

，可得
[image: image29.wmf]=200m/s

v


（2）从
[image: image30.wmf]P

运动到
[image: image31.wmf]M

，电场力做功，由动能定理
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得y=0.1m

[image: image33.wmf]P
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点的坐标为(-0.2m  -0.1m)
（3）从
[image: image34.wmf]N

运动到收集板，在
[image: image35.wmf]x

方向上
[image: image36.wmf]2
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得
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在
[image: image38.wmf]y

方向上
[image: image39.wmf]Yvt
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得
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∴收集板上的位置坐标为
[image: image41.wmf](0,0.4m)
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18. 【答案】(1) 5m/s；(2) 
[image: image42.wmf]5
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；(3)
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【详解】（6分）(1)设物块离开弹簧时的速度大小为v0，在物块被弹簧弹出的过程中，

由机械能守恒定律得
[image: image44.wmf]2
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=

  解得   v0=6m/s

假设物块在传送带上始终做匀减速运动，加速度大小为a，

则由牛顿第二定律得   μmg=ma

设物块到达传送带右端时速度大小为v，由运动学公式得


[image: image45.wmf]22
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解得   ν=5m/s

可见ν=5m/s＞4m/s，假设成立。

（4分）(2)物块与小球1发生弹性正碰，设物块反弹回来的速度大小为的v1，小球1被撞后的速度大小为u1，由动量守恒和能量守恒定律得

mv=-mv1+mu1

[image: image46.wmf]222
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解得   
[image: image47.wmf]1
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物决被反弹回来后，在传送带上向左运动过程中，由运动学公式得

0-v12=-2as

解得  s=
[image: image49.wmf]5
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（8分）(3)由于小球质量相等，且发生的都是弹性正碰，它们之间将进行速度交换。

由(2)可知，物块第一次返回还没到传送带左端速度就减小为零，接下来将再次向右做匀加速运动，直到速度增加到v1，再跟小球1发生弹性正碰，同理可得，第二次碰后，物块和小球的速度大小分别为      
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依次类推，物块和小球1经过n次碰撞后，它们的速度大小分别为
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由于相邻小球之间每次相互碰撞都进行速度交换，所以，最终从1号小球开始，到n号小球，它们的速度大小依次为un、un-1、un-2、……、u1，则n个小球的总动能为
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解得
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